 Класс: 4

Предмет:  Литературное чтение 
Учитель: Абжелова Алие Диляверовна 
Тема урока: Характеристика героев юмористических произведений. На примере рассказа Л. Д. Каминского "Автопортрет"

Тип урока:  Урок усвоения новых знаний 

Оборудование: ноутбук, проектор, презентация, портрет Л. Каминского, видео Л.Каминский «Автопортрет», словарь Ожегова, Листы самооценки).
Цель: Познакомить с жизнью и творчеством Л. Каминского. Учить, опираясь на высказывания и поступки героя, представлять черты его характера, обнаруживать причины смешного.  

Задачи:  Познакомить учащихся с рассказом  Л. Каминского «Автопротрет», развивать навыки правильного, осознанного, выразительного, выборочного чтения, устной связной речи; умения воспроизводить в памяти прочитанные по прослушанным отрывкам; умение анализировать прочитанный текст, воспитывать у учащихся умение отвечать за свои поступки. 
Планируемые результаты: 

Предметные: научится работать с текстом (определять основную мысль, последовательность событий, устанавливать их взаимосвязь).  

Познавательные: формирование умения осмысленного чтения.

Регулятивные: формирование умения принимать и сохранять учебную задачу, контролировать и оценивать учебные действия.

Коммуникативные: формирование умения точно выражать свои мысли.

Личностные: формирование познавательной мотивации, адекватной самооценки.
ХОД УРОКА

1. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ. 
Учитель: Добрый день, дорогие  учащиеся. Давайте поприветствуем  друг друга.  А чтобы наш урок прошёл в тёплой дружеской атмосфере, давайте подарим друг другу частичку тепла: потрите ладошки друг о дружку до тёплого состояния. А теперь прикоснитесь к ладошкам товарища – подарите своё тепло и возьмите от него частичку тепла. Этот небольшой знак внимания друг к другу согреет ваши сердца.

Огромное солнце не делим на части,

И вечную землю нельзя поделить.

А капельку счастья, вниманья, участья, ты можешь, ты должен друзьям подарить.

Ребята, перед  вами Листы самооценивания, как с ними работать вы знаете. 

	Речевая разминка 
	Биография 
	Работа с текстом 
	Работа в группах 
	Выбор пословицы 
	Отметка за урок 
23-25б-5

18-22б-4

14-17 б -3 

	
	
	
	
	
	


2.   МОТИВАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ
Речевая разминка 
А сейчас предлагаю провести речевую  разминки, используя загадки для ума. 

1. Географию со мной

Изучают в школе дети,

Дай порядок букв иной —

И найдешь меня в буфете. (Атлас — салат.)

2. Я в пруду живу, жирею.

Переставьте буквы – вмиг

Превращусь я и в аллеи,

И в лужайки, и в цветник. (карп, парк) 

3.Его откроешь - и вода

Из него польётся.

Добавишь «Э» - и тогда

В кинотеатре он найдётся.  (кран - экран) 

4.С буквой «С» - время года,

Когда оживает вся природа,

Без буквы «С» - город, воспетый

В вальсах композитора Штрауса.

5. С буквой «Г» я высока,

Упираюсь в облака,

Ну а с «Н» легко и просто

Превращаюсь в дом зверька.  (Гора — нора)

6.  С буквой «К» – фигура без углов,

С буквой «Д» – дружить с тобой готов.  (круг - друг)  

7. Из писка птиц мой первый слог возьмите,

Второй -  с бараньей головы,

Откройте печь и там найдите

То, что не раз едали вы. (пирог) 

8. Первый слог найдешь средь нот,

А второе - бык несет.

Хочешь целое найти,

Так ищи его в пути. (дорога) 

Хоровое чтение 

В них листочки спят на ветке, 

Чтоб весной раскрыться вновь,

 И они же в человеке 

Чистят и фильтруют кровь. (почки).

Молодцы!!! Справились с речевой разминкой.
3. СООБЩЕНИЯ ТЕМЫ. ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ  
Чтобы  узнать с каким произведением мы сегодня познакомимся Вам необходимо отгадать математическую загадку 

АВТОМОБИЛЬ - МОБ + ПОРТ - ИЛЬ + ЕТ = АВТОПОРТРЕТ 

Тема нашего урока:  Характеристика героев юмористических произведений на примере рассказа Л. Д. Каминского "Автопортрет". 

Давайте сформулируем цели нашего сегодняшнего урока для этого используем слова «помощники». (прием «Домысливание») 

ПОЗНАКОМИМСЯ  (с  произведением Л. Д. Каминского «Автопортрет»)  

НАУЧИМСЯ (давать характеристику героев юмористических  произведений ) 

ОПРЕДЕЛИМ (главную мысль произведения «Автопортрет» 

ПРОВЕРИМ (знание биографии Каминского) 

ПОВТОРИМ (для чего писатели используют  юмор в произведениях) 

4.    ПРОВЕРКА ВЫПОЛНЕНИЯ ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ  
Прием «Интеллект - карта». Дома вы должны были прочитать биография Леонида Каминского.  Предлагаю воспроизвести биографию Л. Каминского, используя прием «Интеллект - карта» 

5.  УСВОЕНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ
Учитель: Для чего писатели используют юмор в произведениях? 
          Учитель:  Как вы понимаете, что такое автопортрет? 

Давайте прочитаем это определение в Толковом словаре Ожегова. 

Автопортре́т (от «автор» и «портрет») — портрет самого себя. Обычно имеется в виду живописное изображение; однако автопортреты бывают и скульптурные, литературные, фото- и кинематографические и т. д.

Многие художники изображали автопортреты.  Портрет человека красным мелом  широко, хотя и не повсеместно, признан как автопортрет Леонардо да Винчи.  
          Просмотр  видео Л.Каминский «Автопортрет»
Учитель: О чем этот рассказ? 

Работа над текстом  Л. Каминский "Автопортрет" 

- «Кто быстрее?» На доске написано предложение. По сигналу ученики ищут в тексте данное предложение.

Уже прошло пол-урока…
Людмила Аркадьевна открыла тетрадь….
Витя уселся поудобнее,….

Если литературный портрет
- «Сканирование». За 20-30 секунд ученики «пробегают» глазами текст в поисках  нужной  информации.

Прочитай, как учительница объяснила детям, что такое портрет.

Найди в тексте, что делал Витя, когда услышит какую-нибудь шутку. 

Найти и прочитать диалог  Ани и Вити, не используя слова автора. 
 6.  ЗАКРЕПЛЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА
Работа в  группах  по  рассказу Л. Каминского "Автопортрет"

Но для начала давайте вспомним правила работы в группах 
Задания для групп 
1  группа 

1. На какую тему нужно было написать сочинение?  

2. Как справился с поставленной задачей Витя Брюквин?

3. Какая мысль пришла  в голову  Вити Бирювкина? Можно ли назвать её гениальной?

4. Как ты относишься к поступку героя?

2 группа 
1.  Какое представление портрет создаёт о мальчике? Какая у него была речь? 

2. Какой дружеский совет вы  могли  бы дать ребятам, которым приходят в голову такие мысли?

3. Чем была удивлена учительница? Объясни название рассказа.
4. Как ты относишься к герою, которого изобразил в своём рассказе автор?
        7.   ПОВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА
Учитель: Какая же главная мысль произведения.  Чему учит этот рассказ? (ответы учащихся)  

Выбери пословицы, которые подходят к этому произведению:  

Чужим умом век не проживёшь.

Не всяк умён, кто с головою.

Меньше  знаешь -  крепче   спишь.

Труд человека кормит, а лень портит

8. КОНТРОЛЬ, САМОПРОВЕРКА, РЕФЛЕКСИЯ
        Прием «Закончи предложение» 
1. Познакомились   
2. Определили 
3. Вспомнили 
4.  Самым интересным для меня было задание 
5. Самым трудным  для меня было задание 
6. На уроке я работал (активно /пассивно) 
7. Материал урока был (понятен/непонятен) 
8. Подберите выражение, соответствующее вашему восприятию урока: слышал краем уха, хлопал ушами, шевелил мозгами, считал ворон.

 Работа с Листами самооценивания
9. ИНФОРМИРОВАНИЕ О ДОМАШНЕМ ЗАДАНИИ, 
Написать автопортрет (описать свою внешность и характер) 

А В Т О П О Р Т Р Е Т

Леонид Каминский

Рассказ

Людмила Аркадьевна подошла к доске и написала красивым, каллиграфическим почерком:

Портрет моего одноклассника.

Потом повернулась к классу и спросила:

– Всем понятна тема сочинения? Постарайтесь лаконично описать внешность и основные черты характера какого-нибудь ученика или ученицы из вашего класса. Вопросы есть?

Аня Карнаухова подняла руку.

– А фамилию называть? Ну, того, чей портрет?

Петухов с задней парты быстро прокомментировал:

– А как же без фамилии? Опиши меня: "Портрет ученика А. Петухова. Масло. Третьяковская галерея"...

– Петухов, не паясничай, – перебила учительница. – Фамилию называть не нужно. Если литературный портрет будет точным, мы и так догадаемся, о ком идет речь. Итак, начали!

Витя Брюквин вздохнул и задумался. Кого описывать? Петухова, что ли? "Мой одноклассник рыжий и долговязый, как жердь..." Еще по шее даст, чего доброго! А может, Юрку Шурупова? "У моего товарища длинный нос и два симметричных глаза по бокам..." Ерунда какая-то! У всех два глаза по бокам!

Уже прошло пол-урока, а перед Витей все еще лежала чистая тетрадь. Рядом что-то строчила Карнаухова. Подумаешь, писательница!

И тут Брюквину пришла в голову гениальная мысль: а чего мучиться-то? Списать – и все! В первый раз, что ли?

Витя уселся поудобнее, скосил глаза в сторону тетради Карнауховой и стал переписывать:

"Мой одноклассник невысокого роста, вихрастый, волосы светлые. Уши чуть оттопыренные, нос вздернутый. Усидеть спокойно не может, все время вертится..."

Витя писал быстро, чтобы успеть до конца урока. В смысл он не вникал – было некогда.

"...Когда услышит какую-нибудь шутку, не смеется, а говорит: "Ха-ха!" Свою речь обычно пересыпает различными вводными словечками, вроде: "ну, это самое", "как его", "вообще", "одним словом" и так далее..."

Тут Брюквин перестал писать и подозрительно посмотрел на свою соседку.

– Ты что это, Карнаухова, – зашептал Витя, – ты, это самое, как его, про меня, что ли, пишешь? Ну, в общем, это самое, мой портрет?

– А хоть бы и твой! Тебе-то что?

– Ха-ха! – сказал Витя. – И не похоже вовсе!

– Брюквин! Не мешай Карнауховой! – вмешалась Людмила Аркадьевна. – Ты что, уже закончил сочинение? Давай-ка тетрадь!

– Я это, как его, еще не совсем... Одним словом, почти заканчиваю...

– Ничего, ничего, разберемся. Неси свое сочинение!

Витя нехотя встал и пошел к учительнице.

Людмила Аркадьевна открыла тетрадь, пробежала глазами по корявым Витиным строчкам и удивленно подняла брови:

– Так... Очень оригинально! Ребята, вы знаете, что нам написал Брюквин? Ни за что не угадаете: ав-то-порт-рет! 
